

ДИНАМИКА ИНДЕКСА ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЦЕН

Киселева И.А.¹, Искаджян С.О.² Email: Kiseleva1134@scientifictext.ru

¹Киселева Ирина Анатольевна - доктор экономических наук, профессор,
кафедра математических методов в экономике,
Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, г. Москва;

²Искаджян Симон Оганнесович - кандидат экономических наук, заместитель заведующего кафедрой,
кафедра экономических наук,
Ереванский филиал

Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, г. Ереван, Республика Армения

Аннотация: в статье рассмотрены особенности динамики цен в развитых и развивающихся странах на основе индекса потребительских цен (ИПЦ). Проанализирована зависимость динамики ИПЦ отдельных стран от изменения международных цен, сделана попытка оценки влияния экономических лидеров мира на динамику региональных и международных цен. С целью выявления динамики потребительских цен для планомерного роста экономики и корректировки рыночной системы сделан сравнительный анализ динамики цен по отдельным странам мира.

Ключевые слова: цена, индекс потребительских цен, динамика цен.

THE DYNAMICS OF THE CONSUMER PRICE INDEX

Kiseleva I.A.¹, Iskadjyan S.O.²

¹Kiseleva Irina Anatolievna - Doctor of Economics, Professor,
DEPARTMENT OF MATHEMATICAL METHODS IN ECONOMICS,
PLEKHANOV RUSSIAN UNIVERSITY OF ECONOMICS, MOSCOW;

²Iskadjyan Simon Ogannesovich - Candidate of Economic Sciences, Deputy Head of the Department,
DEPARTMENT OF ECONOMIC SCIENCES,
YEREVAN BRANCH,
PLEKHANOV RUSSIAN UNIVERSITY OF ECONOMICS, YEREVAN, REPUBLIC OF ARMENIA

Abstract: the article describes the features of the dynamics of prices in the developed and developing countries, based on the Consumer Price Index (CPI). The dependence of the dynamics of individual countries on the CPI changes in international prices, an attempt to assess the impact of the economic leaders of the world on the dynamics of regional and international prices. In order to identify the most desirable of the dynamics of consumer prices for the planned growth and adjustment of the market system, made a comparative analysis of price changes for individual countries in the world.

Keywords: price, consumer price index, dynamics of prices.

УДК 330

Цены являются своеобразным показателем экономической системы страны. Пользуясь индексом потребительских цен, рассчитанным по формуле Ласпейреса, можно анализировать динамику экономической системы разных стран, например, развитых и развивающихся [1, с. 5].

Примерно 80% международного товарооборота принадлежит развитым странам, что предполагает их большую роль в формировании и динамике мировых цен. Но эти страны, влияя на динамику ИПЦ в мире, имеют сильную и разносторонне развитую экономику, и, соответственно, могут огородить свои экономики от побочных эффектов резких колебаний ИПЦ в мире [2, с. 120]. То же самое сказать о развивающихся странах нельзя, потому что они, как правило, имеют небольшую долю в международном товарообороте, у них слабая экономика, имеют место проблемы рыночной системы. В развитых странах цены меняются очень равномерно, планировано, а резкие колебания индексов цен любой товарной группы потребительской корзины являются большой редкостью. Для равномерного развития экономики принято считать норму 98 - 105% прироста ИПЦ за год, а в развитых странах ИПЦ колеблется от 99% до 103% прироста ежегодно и не превышает 2% роста цен ежемесячно, что исключает резкую индексацию доходов населения и дает возможность стабильный экономический рост.

Большое количество развитых стран находятся в Европе и наиболее развитые из них входят в состав Евросоюза (27 стран). Изменение цен в Евросоюзе в обязательном порядке отражается на ИПЦ в других регионах мира и, не редко, на динамику цен в мире. ИПЦ в этих странах меняется очень равномерно как в годовом промежутке времени, так и в месячном, что характерно для развитых стран с высоким уровнем жизни. Так, в Германии ИПЦ 2006г по сравнению с прошлым годом вырос всего на 1.6%, 2007 г. на 2.3%,

2008 г. на 2.5%, 2009 г. на 0.4%, 2010 г. на 1.2%. Среднемесячный темп прироста ИПЦ в этой стране составляет примерно 100.5%, а в 2010 г. по сравнению с 2005 г. цены выросли всего на 8.2%.

Низкая динамика цен в Евросоюзе соблюдается благодаря лидерам этой организации, потому что в других странах Евросоюза динамика не столь стабильная. Так, к примеру, в Румынии ИПЦ за последние 5 лет имел следующую динамику: за 2006 год 6.6%, за 2007 г. 4.9%, за 2008 г. 7.8%, за 2009 г. 1.5%, за 2010 г. 3.2%. Можно заметить подобную динамику и в других странах Евросоюза, учитывая экономические и социальные проблемы в этих странах (например, в Греции, Португалии, Испании), но в этих странах динамика ИПЦ держится на стабильно низком уровне, не выходя за рамки допустимого - 3%.

Изучая цены на продукцию предприятий в различных странах мира, можно заметить, что самую желательную и укрепляющую экономику страны динамику ИПЦ имеет Япония, где ИПЦ составляет: за 2006 г. 0.3%, за 2007 г. - 0.1%, за 2008 г. - 1.4%, за 2009 г. - 1.2%, за 2010 г. - 0.7%. Рассматривая причины такой динамики цен, в первую очередь, нужно обращать внимание на saldo товарооборота этой страны, где экспорт неоднократно превышает импорт. Также большую роль играет структура экономики, правильные и своевременные экономические мероприятия, которые могут быть хорошим примером эффективной экономической политики не только для развивающихся, но и для многих развитых стран.

Можно рассматривать также динамику цен в развивающихся странах как с высоким темпом роста экономики, так и с высоким темпом роста ИПЦ. Среди таких стран, в первую очередь, нужно обратить внимание на Мексику, Турцию, Египет, Таиланд. Эти страны, по классификации ООН, находятся в верхних строках экономического развития среди развивающихся стран. Они считаются экономическими лидерами в своих регионах и имеют большое влияние на формирование региональных цен: Мексика с Бразилией в Латинском Америке, Таиланд в Юго-Восточной Азии. Все эти страны находятся в разных частях света, но они все имеют общие особенности, что служит основой для мощной развитой экономики. Это географическое расположение, сравнительно дешевая рабочая сила, геополитическая атмосфера. Так, в Мексике цены за 2006 г. поднялись на 3.6%, за 2007 г. на 4%, за 2008 г. на 5.2%, за 2009г на 6.3%, в Египте за 2006 г. на 4.2%, за 2007 г. на 11%, за 2008 г. на 11.7%, за 2009 г. на 10.5%, в Таиланде за 2006 г. на 4.6%, за 2007 г. на 2.4%, за 2008 г. на 5.4%, за 2009 г. на 4.9%. На первый взгляд, кажется, что цены меняются не очень желательно для экономики этих стран, но экономический рост этих стран намного выше, чем данные ИПЦ.

Международные организации часто включают в эту группу Бразилию, Китай, Саудовскую Аравию, Россию. В Бразилии, которая считается экономическим лидером Южной Америки, цены за 2006 г. поднялись на 4.2%, за 2007 г. - 3.6%, за 2008 г. - 5.6%, за 2009 г. - 4.9%, за 2010 г. - 5.1%. В Китае за 2006 г. - поднялись на 1.5%, за 2007 г. - 4.8%, за 2008 г. - 5.9%, за 2009 г. снизились - 0.7%, за 2010 г., в США, которая оказывает огромное влияние на цены сырья, цены за 2006 г. поднялись на 2.3%, за 2007 г. - 4.1%, за 2008 г. - 9.9%, за 2009 г. - 5%, за 2010 г. - 5.3%. Среди этих стран самое большое влияние на мировые цены имеет Россия, учитывая ее долю в международном товарообороте, а также геополитические особенности страны. ИПЦ за 2006 был 9%, за 2007 г. 11.9%, за 2008 г. 13.3%, за 2009 г. 8.8%, за 2010 г. 8.8%. По сравнению с 2005 г. в 2010г цены в РФ поднялись на 51.8%, что является довольно высоким показателем [4]. Ежемесячный темп роста цен в среднем составляет 0.86% за 2005-2010гг, что также высокий показатель для развитых стран. Динамика ИПЦ в РФ имеет свои особенности, которые, в первую очередь, связаны с потребительской корзиной и территориальной расположенностью страны. Однако РФ оказывает огромное влияние на формирование цен в других странах. Это особенно ярко выражается на рынках стран бывшего СССР. Так, самый высокий темп роста цен среди стран СНГ наблюдается в Белоруссии, где в 2005-2010гг ежегодно цены росли примерно в 1.5 раза, а в 2011 году цены выросли более чем в два раза, ИПЦ был 110.6%, что довольно плохо воздействовало на экономику страны. [4]. Самая низкая динамика цен среди стран СНГ наблюдается в Казахстане, высокая динамика ИПЦ наблюдается в Азербайджане, Таджикистане, Узбекистане, Киргизии, где ежегодно цены поднимаются на 12 - 30%. В Армении, Молдавии, Туркмении, Украине наблюдается сравнительно стабильная низкая динамика ИПЦ 5 - 10%.

Список литературы / References

1. Киселева И.А., Травова А.М. Инновационная стратегия развития отраслевых комплексов как условие устойчивого экономического роста / Региональная экономика: теория и практика, 2014. № 1. С. 2-10.
2. Лев М.Ю. Ценообразование, 2008. ЮНИТИ-ДАНА. 420 с.
3. Федеральная служба государственной статистики. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://gks.ru/> (дата обращения: 26.03.2017).